
PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Police Constable Recruitment Test ­ 2016

20th July 2016, 12:00 PM
Topic:­ General and Logical Knowledge
1)

Question Stimulus :­

The first Tirthankara (Jain guru) was / ꬅथम तीथꬅकर )जनै गुꬅ (थे

Rishabhnath / ऋषभनाथ

VardhamanMahavira / वध縂ꬅमान महावीर

Parsavanath / पास縂ꬅवनाथ

Adityanath / आिद䄀欃नाथ

Correct Answer :­Rishabhnath / ऋषभनाथ 

2)

Question Stimulus :­

A call center company had to arrange transportation for its employees. They asked for
quotes from different provider agencies and the following are the options they got: / एक
कॉल सꬅटर कंपनी को अपन ेकम縂ꬅचा䨀✄रयो ंके िलए प䨀✄रवहन की 㠀簂वက�था करनी थी। कंपनी न ेअलग अलग ꬅदाता एजꬅिसयो ंसे
बात की और उ䬀�ꬅ  िन䤀䰄 िवक컿� िमल े:

A. This option allows having uniform rate for day and night trips. This would cost you
Rs.1000 per trip. / यह िवक컿� िदन और रात की याꬅा के िलए समान दर होन ेकी अनमुित दतेा ह।ै इसमꬅ ꬅित याꬅा
आप का 1000 का खच縂ꬅ आएगा।

B. This option has differential fare for day and night trips. Day trips would cost 700 per trip
and night trips would be charged 1200 per trip. / B. इस िवक컿� मꬅ िदन और रात की याꬅा के िकराए मꬅ
अतंर ह।ै िदन की याꬅा मꬅ ꬅित याꬅा 700 लागत आएगी और रात मꬅ ꬅित याꬅा 1200 वसलूा जाएगा।

C. This option charges depending on the total distance covered in a trip. It charges Rs.800
per trip if trip distance is more than 50 KM and Rs.1100 if trip distance is less than 50KM. /
C. इस िवक컿� मꬅ एक याꬅा की कुल दूरी के आधार पर श퀀ुꂀ िलया जायगेा। इसमꬅ ꬅित याꬅा 800 ꬅपए िकराया होगा यिद
याꬅा दूरी 50 िक. मी. स ेअिधक होगी और 1100 ꬅपए िकराया होगा यिद दूरी 50 िक. मी. स ेकम होगी।

If the company has only 5 night trips and all less than 50KM, which would be the best
option? / यिद कंपनी के पास 5 रात की याꬅाएं ह縂ꬅ और सभी 50 िकलोमीटर स ेकम की ह縂ꬅ, तो कौन सा सबस ेअ樀猄ा
िवक컿� होगा?

A

B



C

Either A or B / A अथवा B

Correct Answer :­A 

3)

Question Stimulus :­

This famous instrumentalist plays the Sarod / यह ꬅिस䨀� वादक सरोद बजात ेह縂ꬅ:

Pandit Ravi Shankar / पिंडत रिव शकंर

Amjad Ali Khan / अमजद अली खान

Pandit Jasraj / पिंडत जसराज

Sajjad Hussain / स　윅ाद 쀁ꬅसनै

Correct Answer :­Amjad Ali Khan / अमजद अली खान 

4)

Question Stimulus :­

Select the option, which is the logical equivalent of the statement given below: / वह िवक컿� चिुनए, जो तक縂ꬅ की ꔀ縄ि㠀�
स ेनीच ेिदए गए कथन के समान ह ै:

If you like genetics, then you like microbiology. / अगर आप आनवुािंशकी पसदं करत ेह縂ꬅ, तो आप
अणजुीव िवᄀ윅ान पसदं करत ेह縂ꬅ।

If you don’t like genetics, then you don’t like microbiology. / अगर आप आनवुािंशकी नहीं
पसदं करत ेह縂ꬅ, तो आप अणजुीव िवᄀ윅ान नही ंपसदं करत ेह縂ꬅ।

If you like microbiology, then you don’t like genetics. / अगर आप अणजुीव िवᄀ윅ान पसदं करते
ह縂ꬅ, तो आप आनवुािंशकी पसदं नही ंकरत ेह縂ꬅ।

If you like microbiology, then you like genetics. / अगर आप अणजुीव िवᄀ윅ान पसदं करत ेह縂ꬅ, तो
आप आनवुािंशकी पसदं करत ेह縂ꬅ।

If you don’t like microbiology, then you don’t like genetics. / अगर आप अणजुीव िवᄀ윅ान
पसदं नही ंकरत ेह縂ꬅ, तो आप आनवुािंशकी पसदं नही ंकरत ेह縂ꬅ।

Correct Answer :­If you don’t like microbiology, then you don’t like genetics. / अगर आप
अणजुीव िवᄀ윅ान पसदं नही ंकरत ेह縂ꬅ, तो आप आनवुािंशकी पसदं नही ंकरत ेह縂ꬅ। 

5)

Question Stimulus :­



A,B,C,D,E and F are members of a club. There are two married couples in the group. A is
the brother of D’s husband. C is the president of All India Working Women’s
Association. F, a sitarist, is a bachelor. B’s wife is not a member of the club. Four of
them belong to the same family. B and F are colleagues in the same organization. /
A,B,C,D,E और F एक 鈀프ब के सद䌀� ह縂ꬅ। इस समहू मꬅ दो िववािहत जोड़ ेह縂ꬅ। A, D के पित का भाई ह।ै C ऑल
इिंडया विकꬅग िवमने एसोिसएशन की अ䰀洅尀�ा ह।ै F, एक िसतारवादक, कुँवारा ह।ै B की प䨀嘅ी इस 鈀프ब की सद䌀� नहीं
ह।ै इनमꬅ स ेचार 㠀簂䄀欃㜀䀅 एक ही प䨀✄रवार के सद䌀� ह縂ꬅ। B और F, एक ही सगंठन मꬅ सहकमꬅ ह।ै

Who is married to D? / D स ेिकसकी शादी 쀁ꬅई ह?ै

A

B

E

F

Correct Answer :­E 

6)

Question Stimulus :­

Who is the director­general of the Indian Coast Guard? / भारतीय तट र尀�क के महािनदशेक कौन ह縂ꬅ?

H C S Bisht / एच सी एस िब㠀�

Rajendra Singh / राज脅े िसहं

R K Dhowan / आर के धवन

V A Kamath / वी ए कामथ

Correct Answer :­Rajendra Singh / राज脅े िसहं 

7)

Question Stimulus :­

The autobiography of Mahatma Gandhi is ___. / महाᘀ윅ा गाधंी की आᘀ윅कथा ह_ै__।

My Name is Truth / माय नमे इस က�쀁ꬅथ

My Experiments with Truth / माय ए一贃प䨀े✄रमꬅटस् िवथ က�쀁ꬅथ

The Sword of Truth / द सोड縂ꬅ ऑफ़ က�쀁ꬅथ

The Honest Truth / द ऑन㴀े뜃 က�쀁ꬅथ



Correct Answer :­My Experiments with Truth / माय ए一贃प䨀े✄रमꬅटस् िवथ က�쀁ꬅथ 

8)

Question Stimulus :­

Where is Indian institute of Forest Management located in Madhya Pradesh? / म䰀洅 ꬅदशे मꬅ भारतीय वन ꬅबἀन
सကं�थान कहा ँ䄀欃က�थत ह?ै

Indore / इदंौर

Bhandavgarh / बाἀवगढ

Bhopal / भोपाल

Burhanpur / बरुहानपरु

Correct Answer :­Bhopal / भोपाल 

9)

Question Stimulus :­

Who is the founder of Wipro? / िवꬅो के सကं�थापक कौन ह縂ꬅ?

Narayan Murthy / नारायण मिूत縂ꬅ

Azim Premji / अज़ीम ꬅमेजी

Mukesh Ambani / मकुेश अ儀ᴃानी

Laxmi Mittal / ल儀윅ी िम倀㤆ल

Correct Answer :­Azim Premji / अज़ीम ꬅमेजी 

10)

Question Stimulus :­

Which of the following belongs to the same family as Daisy, Pansy and Rose? / िन䤀䰄 मꬅ स ेकौन स ेउसी प䨀✄रवार से
सबंोिधत ह縂ꬅ िजनस ेिक गलुबहार, बनफूल और गलुाब?

Bed / पलगं

Violet / ब縂ꬅगनी

Plant / पौधा

Red / लाल



Correct Answer :­Plant / पौधा 

11)

Question Stimulus :­

Which of the following groups of states has the largest deposits of iron ore? / िन䤀䰄िल䄀欃खत रा䐀�ो ंके समहूो ंमꬅ स ेकौन
सा लौह अयⰀ㜄 का सबस ेबड़ ेभडंार ह縂ꬅ?

Andhra Pradesh and Karnataka / आंꬅ ꬅदशे और कना縂ꬅटक

Bihar and Orissa / िबहार और उड़ीसा

Madhya Pradesh and Maharashtra /  म䰀洅 ꬅदशे और महारा㠀�縂ꬅ

West Bengal and Assam /  पि㠀䐄म बगंाल और असम

Correct Answer :­Bihar and Orissa / िबहार और उड़ीसा 

12)

Question Stimulus :­

Which of these rivers rises in Tibet, known as Tsangpo, and crosses over to
India in the name of Dihang?  / इन निदयो ंमꬅ स ेकौन सी ित─त की ओर जाती ह,ै 》ကं�पो के ꬅप मꬅ जानी
जाती ह,ै और िदहागं के नाम पर भारत को पार करती ह?ै

Brahmaputra / ꬅⰀꠃपुꬅ

Yamuna / यमनुा

Narmada / नम縂ꬅदा

Godavari / गोदावरी

Correct Answer :­Brahmaputra / ꬅⰀꠃपुꬅ 

13)

Question Stimulus :­

Alberuni wrote this book describing the conquests of Mahmud Ghazni / अलबेꬅनी न ेइस प㴀ुᤄक मꬅ महमदू गज़नी
की िवजयो ंका वण縂ꬅन िकया था।

Hasan­ul­nisami / हसन उल िनसामी

Kitab­ul­hind / िकताब उल िह⤀ᜅ

Indica / इिंडका



Tabaqat­I­nasiri / तबाकत इ निसरी

Correct Answer :­Kitab­ul­hind / िकताब उल िह⤀ᜅ 

14)

Question Stimulus :­

If cream cracker means computer programming, and its not cream cracker, then it’s
programming. / यिद ꬅीम ꬅकर का मतलब कं怀洅टूर ꬅोꬅािमगं ह,ै और यह ꬅीम ꬅकर नही ंह,ै तब यह ꬅोꬅािमगं ह।ै

True / सही

False / गलत

Maybe / हो सकता है

Irrelevant / अꬅासिंगक

Correct Answer :­Maybe / हो सकता ह ै

15)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह िवक컿� चिुनए
जो िदए गए कथनो ंएव ंिनᘀ┄षꬅ के बारे मꬅ सही ह:ै

Statements:  /  कथन:

Some dogs are pigs.  /  कुछ कु倀㤆 ेसअूर ह縂ꬅ।

All pigs are cakes.  /  सभी सअूर केक ह縂ꬅ।

Conclusions: /  िनᘀ┄ष縂ꬅ:

I. Some cakes are dogs.  / I.   कुछ केक कु倀㤆 ेह縂ꬅ।

II. Some cakes are not dogs. / II. कुछ केक कु倀㤆 ेनही ंह縂ꬅ।

Only conclusion I follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ I िनकलता है

Only conclusion II follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ II िनकलता है

Either conclusion I or conclusion II follows / या तो िनᘀ┄ष縂ꬅ I या िफर िनᘀ┄ष縂ꬅ II िनकलता है

Neither conclusion I nor conclusion II follows / न तो िनᘀ┄ष縂ꬅ I िनकलता ह ैऔर न ही िनᘀ┄ष縂ꬅ II

Correct Answer :­Either conclusion I or conclusion II follows / या तो िनᘀ┄ष縂ꬅ I या िफर िनᘀ┄ष縂ꬅ II िनकलता
ह ै



16)

Question Stimulus :­

Which articles of the Constitution of India relate to the office of the Governor? / भारत के सिंवधान का अन樀ु猄दे जो
रा䐀�पाल काया縂ꬅलय स ेसबंिंधत ह縂ꬅ?

153­162

168­177

188­191

196­201

Correct Answer :­153­162 

17)

Question Stimulus :­

Where is the tomb of Babur located? / बाबर का मक़बरा कहा ँ䄀欃က�थत ह?ै

Istanbul / इ㴀ᤄाबंलु

Kabul / काबलु

Persia / फ़ारस

Delhi / िद꼀ꨂी

Correct Answer :­Kabul / काबलु 

18)

Question Stimulus :­

Which one of the following metal is used thermometers? / िन䤀䰄 मꬅ स ेकौन सा धात ुथमा縂ꬅमीटर मꬅ ꬅयोग िकया जाता ह?ै

Copper / ताबंा

Mercury / पारा

Aluminum / अ毿�मुीिनयम

None of these / इनम ेस ेकोई नहीं

Correct Answer :­Mercury / पारा 

19)



Question Stimulus :­

Who is the first Chief Minister of Telangana? / तलेगंाना के पहल ेम䴀ु�मंꬅी कौन ह縂ꬅ?

NT Rama Rao / एनटी रामा राव

YS Rajshekara Reddy / वाईएस राजशखेर रे礀ꨂी

K Harish Rao / के हरीश राव

K Chandrashekar Rao / के चꬅशखेर राव

Correct Answer :­K Chandrashekar Rao / के चꬅशखेर राव 

20)

Question Stimulus :­

Which is the Sanctuary that is located in Umaria? / कौन सा अभयार㄀Ѕ उम䨀✄रया मꬅ 䄀欃က�थत ह?ै

Ghatigaon / घाटीगावं

Son / सोन

Bandhavgarh / बाधंवगढ़

Kanha / का䬀�ा

Correct Answer :­Bandhavgarh / बाधंवगढ़ 

21)

Question Stimulus :­

The capital of Manipur is / मिणपरु की राजधानी है

Shillong / िशलागं

Imphal / इफंाल

Aizawl / आइजोल

Guwahati / गवुाहाटी

Correct Answer :­Imphal / इफंाल 

22)

Question Stimulus :­



Rivers that bring in lot of water to the Godavari system / निदया,ं जो गोदावरी नदी तंꬅ मꬅ ꬅचरु माꬅा मꬅ जल लाती है

Ken  and Son / केन और सोन

Kanhan and Waingangā / का뫿Ⰲ हा और वनेगगंा

Waingangā, Wardha and Penganga / वनेगगंा, वधा縂ꬅ और पनेगगंा

Tapti, Chambal and Betwa / ता뫿〄 ती, चबंल और बतेवा

Correct Answer :­Waingangā, Wardha and Penganga / वनेगगंा, वधा縂ꬅ और पनेगगंा 

23)

Question Stimulus :­

Who established the Madhav Music School in Gwalior? / ☀嘅ािलयर मꬅ माधव सगंीत िवꀂ灀ालय की က�थापना िकसन ेकी
थी?

Pandit Vishnu Narayan Bhatkhande / पिंडत िव㠀挂 ुनारायण भातखडंे

Pandit Ravi Shankar / पिंडत रिव शकंर

S N Ratanjankar / एस एन रातजंनकर

Rai Umanath Bali / राइ उमानाथ बिल

Correct Answer :­Pandit Vishnu Narayan Bhatkhande / पिंडत िव㠀挂 ुनारायण भातखडं े

24)

Question Stimulus :­

Select the option, which is the logical equivalent of the statement given below: / वह िवक컿� चिुनए,जो तक縂ꬅ की ꔀ縄ि㠀�
स ेनीच ेिदए गए कथन के समान ह ै:

It is not true that both mangoes are sweet and limes are sour. / यह स䄀欃 नही ंह ैिक दोनो ंआम
मीठे ह縂ꬅ और िन儀ᴃ ूख需ꨂ।े

Mangoes are sweet and limes are sour. / आम मीठे ह縂ꬅ और िन儀ᴃ ूख需ꨂ ेह縂ꬅ।

Mangoes are sweet or limes are sour. / आम मीठे ह縂ꬅ या िन儀ᴃ ूख需ꨂ ेह縂ꬅ।

Mangoes are sweet and limes are not sour. / आम मीठे ह縂ꬅ और िन儀ᴃ ूख需ꨂ ेनही ंह縂ꬅ।

Mangoes are not sweet and limes are sour. / आम मीठे नही ंह縂ꬅ और िन儀ᴃ ूख需ꨂ ेह縂ꬅ।

Correct Answer :­Mangoes are sweet or limes are sour. / आम मीठे ह縂ꬅ या िन儀ᴃ ूख需ꨂ ेह縂ꬅ। 

25)



Question Stimulus :­

Six friends A,B,C,D,E and F are sitting in a closed circle facing the centre. E is to the left
of D. C is between A and B. F is between E and A. / छह िमꬅ A,B,C,D,E और F कꬅꬅ की ओर मखु
िकए 쀁ꬅए बदं व倀ृ㤆 मꬅ बठैे ह縂ꬅ। E, D के बायी ंओर ह।ै C, A और B के बीच मꬅ ह।ै F, E और A के बीच मꬅ ह।ै

Who is to the left of B? / B के बायी ंओर कौन ह?ै

A

D

E

C

Correct Answer :­D 

26)

Question Stimulus :­

Select the option, which is the logical equivalent of the statement given below: / वह िवक컿� चिुनए,जो तक縂ꬅ की ꔀ縄ि㠀�
स ेनीच ेिदए गए कथन के समान ह ै:

If the sun shines, then we don’t use umbrella / यिद सरूज चमकता ह,ै तो हम छात ेका उपयोग नही ंकरते
ह縂ꬅ

If we don’t use umbrella, then the sun shines / यिद हम छात ेका उपयोग नही ंकरत ेह縂ꬅ, तो सरूज
चमकता है

If the sun doesn’t shine, then we use umbrella / यिद सरूज नही ंचमकता ह,ै तो हम छात ेका
उपयोग करत ेह縂ꬅ

If we use umbrella, then the sun doesn’t shine / यिद हम छात ेका उपयोग करत ेह縂ꬅ, तो सरूज नहीं
चमकता है

None of the above / उपरो㜀䀅 कोई नहीं

Correct Answer :­If we use umbrella, then the sun doesn’t shine / यिद हम छात ेका उपयोग
करत ेह縂ꬅ, तो सरूज नही ंचमकता ह ै

27)

Question Stimulus :­

Who was the last Mughal emperor of India? / भारत के अिंतम मगुल स혂ꬅाट कौन थ?े

Bahadur Shah Zafar / बहादरु शाह जफर



Aurangzeb / औरंगजबे

Dara Shikoh / दारा िशकोह

Siraj ud Daullah / िसराजु錃ौला

Correct Answer :­Bahadur Shah Zafar / बहादरु शाह जफर 

28)

Question Stimulus :­

Madhya Pradesh hosted the National Football League in the year__________. /
म䰀洅 ꬅदशे न ेवष縂ꬅ ________  मꬅ नशेनल फुटबॉल लीग की मजेबानी की।

2013

2014

2012

2015

Correct Answer :­2013 

29)

Question Stimulus :­

In the following diagram, the circle represents college professor, the triangle stands for
surgical specialist and medical specialists are represented by the rectangle. / िन䤀䰄 आकृित
मꬅ,वကृ� त कॉलजे के ꬅोफेसर को ꬅ㴀ᤄतु करता ह,ै िꬅकोण दशा縂ꬅता ह ैက�毿�िचिक》क िवशषेᄀ윅 और आय縂ुꬅिवᄀ윅ान िचिक》क आयत
ꀂ灀ारा ꬅ㴀ᤄतु िकय ेगय ेह縂ꬅ।

College professors who are also medical specialists are represented by / कॉलजे ꬅा䰀洅ापक
जो आय縂ुꬅिवᄀ윅ान िचिक》क भी ह縂ꬅ, उनको इसस ेदशा縂ꬅया जाता है



A

X

Y

Z

Correct Answer :­X 

30)

Question Stimulus :­

The figure below represents an unfolded box with numbers on several panels. Below of that are four drawings of boxes
with numbers. When folded, which box will it be? / नीच ेआकृित िविभ⨀촅 पनैलो ंपर स䴀ं�ाओ ंवाला एक िबना तह िकया
쀁ꬅआ ब一贃ा िदखाती ह|ै उसके नीच ेस䴀ं�ाओ ंवाल ेब一贃ो ंकी चार ड縂ꬅाइगं ेह縂ꬅ| फो� करन ेपर, वह कौन सा ब一贃ा होगा?

Correct Answer :­  

31)



Question Stimulus :­

At an Electronic Data processing unit, five out of the eight program sets P,Q,R,S,T,U,V and
W are to be operated daily. On any one day, except for the first day of a month, only three
of the program sets must be the ones that were operated on the previous day. The program
operating must also satisfy the following conditions: / एक इल漀े�縂ꬅिनक डटेा ससंाधन इकाई पर,
P,Q,R,S,T,U,V और W आठ मꬅ स ेपाचँ काय縂ꬅꬅमो ंहर िदन चलान ेका िनधा縂ꬅरन िकया| मिहन ेके पहल ेिदन छोड़कर िकसी
भी एक िदन, तीन काय縂ꬅꬅमो ंको एक ही बार चलाना िनधा縂ꬅ䨀✄रत हो गया व ेपहल ेिदन चलाए गए। िन䤀䰄 शतꬅ के अनसुार सचंालन
ꬅणाली सतं㠀ु�जनक होनी चिहए।    

1. If program P is to be operated on a day, V can’t be operated on that day. / 1. अगर P
ꬅाय縂ꬅꬅम को िकसी िदन चलाया जाएगा, तो उस िदन V को चलाया नही ंजा सकता।

2.  If Q is to be operated on a day, T must be one of the programs to be operated after Q. /
2.  अगर Q ꬅाय縂ꬅꬅम को िकसी िदन चलाया जाएगा , तो T ꬅाय縂ꬅꬅमो ंस ेएक होना  चािहए,जो Q के बाद चलाया जाना
चािहए।

3. If R is to be operated on a day, V must be one of the programs to be operated after R. /
3. अगर R ꬅाय縂ꬅꬅम को िकसी िदन चलाया जाएगा, तो V ꬅाय縂ꬅꬅमो ंस ेएक होना  चािहए,जो R के बाद चलाया जाना चािहए।

4. The last program to be operated on any day must be either S or U. / 4. अिंतम ꬅाय縂ꬅꬅम जो
िकसी िदन चलाया जाएगा, वह S या U मꬅ स ेएक होना चिहए।

 

If R is operated at third place in a sequence, which of the following can’t be second
program in that sequence? / अगर R को ꬅम मꬅ तीसरे က�थान पर चलाया गया ह,ै तो कौन सा ꬅाय縂ꬅꬅम ꬅम मꬅ
दूसरा नही ंहो सकता?

Q

S

T

U

Correct Answer :­Q 

32)

Question Stimulus :­

What is the day on 23rd February 1994? / 23 फरबरी 1994 को कौन सा िदन ह?ै

Monday / सोमवार

Tuesday / मगंलवार

Wednesday / बधुवार

Thursday / गुꬅवार



Correct Answer :­Wednesday / बधुवार 

33)

Question Stimulus :­

Find out the pair which is different from the other in the following question. / िन䤀䰄 ꬅ✀༄ मꬅ
वह य쟿ुꨂ ᄀ윅ात कीिजय ेजो बािकयो ंस ेअलग ह|ै

Bag and Baggage / बो䨀✄रया और िब㴀ᤄर

Kith and Kin / िमꬅ और सबंधंी

Pen and pencil / पने और पꬅिसल

Bread and Butter / ꬅडे और म렁欈न

Correct Answer :­Pen and pencil / पने और पꬅिसल 

34)

Question Stimulus :­

In the following quesĕon, there is certain relaĕonship between the first two terms. Choose the fourth term from the
following opĕons which has a similar kind of relaĕon with the third term. / िन䤀䰄 ꬅ✀༄ मꬅ, पहल ेतो पदो ंके बीच िकसी
ꬅकार स ेकोई सबंधं ह|ै िन䤀䰄 िवक컿�ो ंमꬅ स ेचौथा पद चिुनय ेिजसका तीसरे पद के साथ उसी ꬅकार का सबंधं ह|ै

DRIVEN : EIDRVN :: BEGUM : ?

EUBGM

MGBEU

BGMEU

UEBGM

Correct Answer :­MGBEU 

35)

Question Stimulus :­

The Shipping Corporation of India was conferred the _________ status by the Government of India in August,
2009. / भारतीय नौवहन िनगम को अग㴀ᤄ 2009 मꬅ, भारत सरकार ꀂ灀ारा ____ दजा縂ꬅ ꬅदान िकया गया था।

Maharatna / महार䨀嘅

Navratna / नवर䨀嘅



Miniratna I / िमनीर䨀嘅 ꬅथम

Miniratna II / िमनीर䨀嘅 िꀂ灀तीय

Correct Answer :­Navratna / नवर䨀嘅 

36)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह िवक컿� चिुनए
जो िदए गए कथनो ंएव ंिनᘀ┄षꬅ के बारे मꬅ सही ह:ै

Statements:  / कथन:

Some packets are not kids.  /  कुछ पकैेट ब䬀贃 ेनही ंह縂ꬅ

All packets are flies.  /  सभी पकैेट म䄀欃렁欈या ंह縂ꬅ

Conclusions:  /  िनᘀ┄ष縂ꬅ:

I.  Some flies are not kids / I.  कुछ म䄀欃렁欈या ंब䬀贃 ेनही ंह縂ꬅ

II. All flies are packets / II. सब म䄀欃렁欈या ंपकैेट ह縂ꬅ

Only conclusion I follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ I िनकलता है

Only conclusion II follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ II िनकलता है

Both conclusion I and II follows / दोनो ंिनᘀ┄ष縂ꬅ I और II िनकलत ेह縂ꬅ

None of the conclusion I or II follows / िनᘀ┄ष縂ꬅ I या II मꬅ स ेकोई नही ंिनकलता है

Correct Answer :­Only conclusion I follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ I िनकलता ह ै

37)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह िवक컿� चिुनए
जो िदए गए कथनो ंएव ंिनᘀ┄षꬅ के बारे मꬅ सही ह।ै

Statements: / कथन:

All pens are pencils  /  सभी कलम पꬅिसल ह縂ꬅ

All pencils are erasers  /  सभी पꬅिसल रबर ह縂ꬅ

Conclusions: /  िनᘀ┄ष縂ꬅ:

I. All pencils are pens / I.  सभी पꬅिसल कलम ह縂ꬅ

II. All pens are erasers / II.  सभी कलम रबर ह縂ꬅ



Only conclusion I follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ I िनकलता है

Only conclusion II follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ II िनकलता है

Both conclusion I and II follows / दोनो ंिनᘀ┄ष縂ꬅ I और II िनकलत ेह縂ꬅ

None of the conclusion I or II follows / िनᘀ┄ष縂ꬅ I या II मꬅ स ेकोई नही ंिनकलता है

Correct Answer :­Only conclusion II follows / केवल िनᘀ┄ष縂ꬅ II िनकलता ह ै

38)

Question Stimulus :­

What is the maximum distance between the two vowels in terms of number of letters,
in the word, ‘TRANSGRESSION’? / ‘TRANSGRESSION’ श䨀� मꬅ अ尀�रो ंकी स䴀ं�ा के सबंधं मꬅ, दो ᘀ┄रों
के बीच की अिधकतम दूरी िकतनी ह?ै

1

2

3

4

Correct Answer :­4 

39)

Question Stimulus :­

If the positions of the first and the sixth digits of the number 2796543018 are
interchanged, similarly the positions of the second and the seventh digits are
interchanged and so on, which of the following will be the third to the left of seventh
digit from the left end? / स䴀ं�ा 2796543018 का पहल ेऔर छठे က�थान के अकं आपस मꬅ बदल गए ह縂ꬅ। इसी
तरह, दूसरे और सातवꬅ के က�थानो ंके अकं आपस मꬅ बदल गए ह縂ꬅ और इसी तरह बाकी अकं भी बदल गए ह縂ꬅ। िन䤀䰄 मꬅ से
कौन सा अतं के बाएं ओर स ेसातवꬅ अकं के बायꬅ ओर स ेतीसरे က�थान पर होगा?

0

1

7

8

Correct Answer :­1 



40)

Question Stimulus :­

C and D are married couple. P and Q are brothers. P is the brother of C. How is Q related to D? / C और D शादीशदुा
जोड़ा ह।ै P और Q भाई ह縂ꬅ। P, C का भाई ह।ै Q, D स ेकैस ेसबंिंधत ह?ै

Brother‐in‐law / दवेर

Brother / भाई

Son‐in‐law / दामाद

Cousin / चचरेा भाई

Correct Answer :­Brother‐in‐law / दवेर 

Topic:­ Mental Ability and Mental Aptitude
1)

Question Stimulus :­

Complete the series choosing the missing letter/s: / िवल쀍ु अ尀�र चनुकर �픅खंला को परूा कीिजए : b _
bbc  _  _ bc _ bb _ c

cbbbb

bbcbb

bbbcb

bbbbb

Correct Answer :­cbbbb 

2)

Question Stimulus :­

In the following question, one term in the number series is wrong. Find out the wrong
term. / िन䤀䰄 ꬅ✀༄ मꬅ, स䴀ं�ा �픅खंला मꬅ एक पद गलत ह|ै गलत पद ᄀ윅ात कीिजय|े  6,14,30,64,126

6

14

64

126



Correct Answer :­64 

3)

Question Stimulus :­

The length of a gridle is 6 metre, when 4  meter is cut off, what is the length

of the remaining part? / एक कमरबदं की ल儀ᴃाई 6  मी ह,ै जब 4  काट दते ेह縂ꬅ, तो बाकी िह㠀挂े
की ल儀ᴃाई ᨀ�ा ह?ै

1

2

3 

4

Correct Answer :­1  

4)

Question Stimulus :­

If 134 means ‘you are safe’, 578 means “they go home’ and 389 means ‘they are back’ 247 home is safe, which of the
following represents ‘back home safe’? / यिद 134 का अथ縂ꬅ ‘you are safe’, 578 का अथ縂ꬅ ‘they go home’ एव ं389 का अथ縂ꬅ
‘they are back’ 247 का अथ縂ꬅ home is safe’ ह ै,इनमꬅ स ेकौन ‘back home safe’ को िनꬅिपत  करता ह?ै

784

478

473

479

Correct Answer :­479 

5)

Question Stimulus :­

A is twice as fast B and B is thrice as fast as C. The journey covered by C in 54 minutes will be be covered by A in/ A की गित



B की गित स ेदोगनुी ह ैऔर B की गित C की गित स ेतीनगनुी ह।ै 54 िमनट मꬅ C ꀂ灀ारा तय की गयी दूरी को A इतन ेसमय मꬅ तय
करेगा

18 min/ 18  िमनट

27 min/ 27  िमनट

36 min/ 36  िमनट

9 min/ 9  िमनट

Correct Answer :­9 min/ 9  िमनट 

6)

Question Stimulus :­

Selling price of 20 oranges is same as cost price of 30 oranges. Find the gain Percentage? / 20 सतंरे का
िबꬅी म毿ू� 30 सतंरे का लागत म毿ू� के बराबर ह।ै लाभ का ꬅितशत पता लगाएं?

70%

80%

50%

None / कोई नहीं

Correct Answer :­50% 

7)

Question Stimulus :­

In the sequence shown below, which figure comes next? / नीच ेिदखाय ेगय ेꬅम मꬅ अगली आकृित
कौन सी होगी?



Correct Answer :­  

8)

Question Stimulus :­

Complete the series choosing the missing number: / िवल쀍ु स䴀ं�ा चनुकर �픅खंला को परूा कीिजए :

 

224,195,168,_______,120

144

145

143

146

Correct Answer :­143 

9)

Question Stimulus :­

Complete the series choosing the missing leĥer/s: / िवल쀍ु अ尀�र चनुकर �픅खंला को परूा कीिजए : aa _ bcc _ abb _ caa _ b _
c

acbcb

acbbc

bacbc

cbcab

Correct Answer :­bacbc 

10)



Question Stimulus :­

Find the selling price, when cost price is 3680 and gain percent is 12 ½%. / िबꬅी म毿ू� का पता
लगाएं, यिद लागत म毿ू� 3680 ह ैऔर लाभ ꬅितशत 12 ½%  ह।ै

3140

2140

4140

1440

Correct Answer :­4140 

11)

Question Stimulus :­

How many different 6 digit numbers can be formed from the digits 4,5,2,1,8,9? / 4,5,2,1,8,9 अकंो स ेछ्ह अकं की स䴀ं�ाओं
का ꬅयोग करके िकतन ेिविभ⨀촅 अकं बन सकत ेह?ै

360

720

480

840

Correct Answer :­720 

12)

Question Stimulus :­

Complete the series choosing the missing number: / िवल쀍ु स䴀ं�ा चनुकर �픅खंला को परूा कीिजए :

 

0.5,0.55,0.65,0.80,_________

0.90

0.85

0.95

1.00

Correct Answer :­1.00 



13)

Question Stimulus :­

Tickets numbered from 1 to15 are mixed up and a ticket is drawn at random. What is the
probability that it is a multiple of 3 or 5? / 1 स े15 तक स䴀ं�ा के िटकट आपस मꬅ िमल गए ह,ै एक िटकट
को अिनयिमत ढगं स ेिनकाला जाता ह।ै ᨀ�ा स쟿ꨂावना ह ैकी जो स䴀ं�ा आय ेउसका गणुा 3 और  5 आय?े

7/15

8/15

9/15

1/3

Correct Answer :­7/15 

14)

Question Stimulus :­

Which one of the following four addresses is NOT EXACTLY the same as the one given
below? / िन䤀䰄 िदयꬅ गय ेचार पतो ंमꬅ स ेनीच ेिदय ेगय ेपत ेके ठीक समान कौन सा एक नही ंह?ै   

 

Woods, Greg/Heflinger, Joan

613 Lafayette Avenue

Crawfordsville, Indiana 47933

(317) 362­2781

 

(i) Woods, Greg/Heflinger, Joan

613 Lafayette Avenue

Crawfordsville, Indiana 47933

(317) 362­2781

 

(ii) Woods, Greg/Hefinger, Joan

613 Lafayette Avenue

Crawfordsville, Indiana 47933

(317) 362­2781



 

(iii) Woods, Greg/Heflinger, Joan

613 Lafayette Avenue

Crawfordsville, Indiana 47933

(317) 362­2781

 

(iv) Woods, Greg/Heflinger, Joan

613 Lafayette Avenue

Crawfordsville, Indiana 47933

(317) 362­2781

i

ii

iii

iv

Correct Answer :­ii 

15)

Question Stimulus :­

If BOLSTER  is coded as ANKRSDQ  then  ANKDSRQ is coded as / यिद BOLSTER  को
ANKRSDQ स ेकोिडत िकया जाता ह ैतो ANKDSRQ को ऐस ेकोिडत िकया जायगेा

BOLETRS

ZMJCRQP

ZMJLRQP

OLBTRES

Correct Answer :­ZMJCRQP 

16)

Question Stimulus :­

If A: B = 2:5, B: C= 15:9, what is A: B: C? / यिद A: B = 2:5, B: C= 15:9 ह ैतो A: B: C ᨀ�ा ह?ै



4:7:6

2:5:3

4:7:5

None / कोई नहीं

Correct Answer :­2:5:3 

17)

Question Stimulus :­

In a code, cox un mev means ‘bread and jam’, un mev lod  means ‘bread and butter’ and
gis un lod means ‘butter and toast’ what would be the code for ‘jam and toast’? / एक सकंेत
मꬅ, cox un mev अथा縂ꬅत ‘bread and jam’, un mev lod  अथा縂ꬅत ‘bread and butter’ एव ंgis un lod अथा縂ꬅत
‘butter and toast’.‘jam and toast’ के िलए ᨀ�ा सकंेत होगा?

gis un cox

gis un mev

mev un cox

gis un lod

Correct Answer :­gis un cox 

18)

Question Stimulus :­

Tickets numbered from 1 to 20 are mixed up and two ĕckets are drawn at random. What is the probability that the
drawn ĕckets are mulĕple of 4? / 1 स े20 तक स䴀ं�ा के िटकट आपस मꬅ िमल गए ह,ै 2 िटकट को अिनयिमत ढगं से
िनकाला जाता ह।ै ᨀ�ा स쟿ꨂावना ह ैकी जो स䴀ं�ा आय ेउसका गणुा 4 आय?े

1/2

1/3

1/6

1/4

Correct Answer :­1/4 

19)

Question Stimulus :­



If the side of a square is increased by 20% then what is the increase in its area? / यिद वग縂ꬅ की लबंाई को 20% बढ़ा
िदया जाय,े तो उसके 尀�ेꬅफल मꬅ िकतनी बढ़ो倀㤆री होगी?

40%

44%

42%

50%

Correct Answer :­44% 

20)

Question Stimulus :­

A man covers a distance at a speed of 45kmph and returns back at a speed of 30 kmph.
Find his average speed? / एक मन㠀ु舅 िकसी दूरी को 45 िकमी/घ裿㤆 ेके वगे स ेपरूा करता ह ैऔर वापस 39 िकमी/
घ裿㤆ा स ेलौटता ह|ै उसका औसत वगे िनकािलए ?

33

37

36

34

Correct Answer :­36 

21)

Question Stimulus :­

What is the minimum number of straight lines required to make the following figure? / िन䤀䰄 आकृित को बनान ेके िलये
㐀नूतम स䴀ं�ा म◌ें िकतनी सीधी रेखाओ ंकी आवⰀꠃकता होगी?

10



9

12

7

Correct Answer :­10 

22)

Question Stimulus :­

If ‘Knowledge’ is encrypted as 256535475 how is ‘General’ encrypted as? / यिद
‘Knowledge’ को 256535475 स ेएनिꬅ⤀㤆 िकया गया ह ैतो ‘General’ को कैस ेएनिꬅ⤀㤆 िकया जायगेा?

7545993

7969393

7555913

755591

Correct Answer :­7555913 

23)

Question Stimulus :­

In covering a certain distance, the speeds of A and B are in the ratio of 3:4. A takes 30
minutes less than B to reach the destination. The time taken by B to reach the destination
is/ एक िनि㠀䐄त दूरी को तय करन ेमꬅ, A और B की गित 3:4 के अनपुात मꬅ ह।ै अपन ेगतं㠀簂 က�थान तक प쀁ꬅचँन ेके िलए  A
को B की तलुना मꬅ 30 िमनट कम लगता ह।ै गतं㠀簂 က�थान तक प쀁ꬅचँन ेके िलए B ꀂ灀ारा िलया गया समय है

1 hr/ 1 घटंा

1 hr/1 घटंा

2 hr/ 2 घटंा

2 hr/ 2 घटंा

Correct Answer :­1 hr/1 घटंा 

24)

Question Stimulus :­



A can do a work in 30 days. He works at it for 20 days and then ‘B’ finished it in 12 days. In how many
days ‘B’ alone can complete the work? / A एक काम को 30 िदनो ंमꬅ परूा कर सकता ह।ै वह इस पर 20 िदनो ंतक
काम करता ह ैऔर िफर ‘B’ 12 िदनो ंमꬅ काम को ख़तम करता ह।ै ‘B’ अकेल ेिकतन ेिदनो ंमꬅ काम को ख़तम कर सकता ह?ै

32 days / 32 िदन

35 days / 35 िदन

30 days / 30 िदन

36 days / 36 िदन

Correct Answer :­36 days / 36 िदन 

25)

Question Stimulus :­

(300/100)x15+(5x5)‐(84/6)x4=?

14

13

16

56

Correct Answer :­14 

26)

Question Stimulus :­

If A’s weight is 30% less than that of B, how much percent B’s weight is more than that of A? / यिद A का वजन B के वजन से
30% कम ह,ै तो B का वजन A के वजन स ेिकतन ेꬅितशत अिधक होगा?

42 %

42 %

42 %

42 %

Correct Answer :­42 % 



27)

Question Stimulus :­

If THIRST is coded as UIJSTU, decode LAMENT / यिद THIRST को UIJSTU स ेकोिडत िकया जाता ह,ै तोLAMENT का
िवकोड कीिजये

MBNFOU

MANTLE

KZLDMS

SMDLZK

Correct Answer :­MBNFOU 

28)

Question Stimulus :­

The series given below contains a sequence of alphabets and numbers. Identify the
incorrect combination: / नीच ेदी गई �픅खंला अ尀�रो ंएव ंस䴀ं�ाओ ंका अनुꬅम ꬅयोग करती ह|ै गलत सयंोजन
पहचािनय|े

(i) MERC3ERVI55      

(ii) MERC3ERVI55     

(iii) MERC3ERVI55   

(iv) MERC3REVI55

i

ii

iii

iv

Correct Answer :­iv 

29)

Question Stimulus :­

3071P x 582 = Q5335548

Where P & Q are represenĕng different numerals, find the value of P? / 3071P x 582 = Q5335548 जहा ंP और Q िविभ⨀촅
स䴀ं�ाकं ह縂ꬅ; तब P का मान िनकािलए?



6

9

8

4

Correct Answer :­4 

30)

Question Stimulus :­

(10002  ­ 9992  ) is equal to / (10002  ­ 9992  ) बराबर ह ैइसके

1

1000

999

1999

Correct Answer :­1999 

Topic:­ Science and Simple Arithmetic
1)

Question Stimulus :­

Which of the following shaded regions represents the equation x + y  5 in the first
quadrant. / िन䤀䰄 मꬅ स ेकौन स ेछाया रंिजत 尀�ेꬅ पहल ेचतथुाꬅश मꬅ समीकरण x + y  5 को दशा縂ꬅता ह ै 



Correct Answer :­  

2)

Question Stimulus :­

If an alloy is to contain copper and zinc in the raĕo 9 : 4, then the zinc required (in kg) to be melted with 24 kg of copper is:
/ यिद एक िम�픅धात ुबनान ेके िलए ताबँा एव ंज㴀ᤄा 9:4 के अनपुात मꬅ समािव㠀� करना ह,ै तब 24 िकꬅा ताबँा के साथ
िपघलान ेके िलए आवⰀꠃक ज㴀ᤄा (िकꬅा मꬅ) है

102/3

92/3

101/3

9

Correct Answer :­102/3 

3)

Question Stimulus :­

Which is the starting material used for the manufacture of synthetic fibres like rayon, polyesters, nylon etc? /
स䄀ं欃㠀Ḅ㠀� ततं ुजसै ेरेयॉन, पॉिलए㴀뜃र, नाइलॉन आिद के िविनमा縂ꬅण के िलए कौन स ेꬅार䄀欃쟿ꨂक पदाथ縂ꬅ का ꬅयोग िकया जाता
ह?ै



Inorganic compounds. / अजवै यौिगक

Petrochemicals. / पटै縂ꬅोकेिमक㴀ᤄ

Complex inorganic compounds. / जिटल अजवै यौिगक

Raw materials from plants. / पौधो ंके क䬀贃 ेपदाथ縂ꬅ

Correct Answer :­Petrochemicals. / पटै縂ꬅोकेिमक㴀ᤄ 

4)

Question Stimulus :­

Following graph shows  the installed capacity and production (both in million tonnes) of
cement in major cement clusters for the year 2004. Answer the following questions using
the information provided. / िन䤀䰄 ꬅाफ वष縂ꬅ 2004 मꬅ ꬅमखु सीमꬅट समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ
लाख टन) िदखाता ह।ै उपल䘀鰄 कराई गई जानकारी का उपयोग कर िन䤀䰄 सवालो ंके जवाब दꬅ।

सीमꬅट समहू­ 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ लाख टन, 2004)

က�थािपत 尀�मता, उ灐ादन

Which of the two clusters’ combined producĕon would be equal to the producĕon at Gulbarga cluster? / िकन दो समहूो ंका
सयं㜀ु䀅 उ灐ादन गलुबगा縂ꬅ समहू के उ灐ादन के बराबर होगा?

Nalgonda and Yerraguntla / नलगोडंा और यरेागुंटला

Bilaspur and Nalgonda / िबलासपरु और नलगोडंा

Bilaspur and Chanderia / िबलासपरु और चदं䨀े✄रया

Satna and Chandrapur / सतना और चंꬅपरु



Correct Answer :­Nalgonda and Yerraguntla / नलगोडंा और यरेागुंटला 

5)

Question Stimulus :­

If by selling 110 mangoes, the cost price of 120 mangoes is realized, the gain percent is? / यिद 110 आम को बचेन ेस,े
120 आम का ꬅय­म毿ू� ꬅा쀍 हो जाता ह ै, तो लाभ का ꬅितशत ह:ै

 

Correct Answer :­  

6)

Question Stimulus :­

High speed winds are accompanied by / तजे गित वाली वाय ुसगंिठत होती ह ैइनके ꀂ灀ारा­

Reduced air pressure / वाय ुके दबाव मꬅ कमी

Lightening / आकाशीय िवद्युत्

Thunderstorm / िबजली और वꬅ樀猄िन के साथ वाली आधंी

Increased air pressure / वाय ुके दबाव मꬅ व䄀ृ欃䨀�

Correct Answer :­Reduced air pressure / वाय ुके दबाव मꬅ कमी 

7)

Question Stimulus :­



Two musical notes of frequency of 512 Hz and 768 Hz are produced by a violin .Which one has higher pitch? / एक
वायिलन ꀂ灀ारा 512 हट縂ꬅज़ और 768 हट縂ꬅज़ की आविृ倀㤆 के दो सगंीत ᘀ┄रो ंका उ灐ादन हो रहा ह।ै इनमꬅ स ेिकसमꬅ अिधक
िपच ह?ै

512  Hz / हट縂ꬅज़

768 Hz / हट縂ꬅज़

Both have the same frequency / दोनो ंकी आविृत बराबर है

Pitch is not related to frequency / िपच का आविृत स ेकोई सबं䨀ं� नही ंहै

Correct Answer :­768 Hz / हट縂ꬅज़ 

8)

Question Stimulus :­

Which of the following statements is WRONG? / िन䤀䰄 मꬅ स ेकौन सा कथन गलत ह?ै

Unlike charges aĥract each other / असमान आवशे एक दूसरे को आकिष縂ꬅत करत ेह縂ꬅ

During lightning, it is not safe to be inside a car with a metallic top / तिड़त के दौरान, धा䄀欃昀㜄क शीष縂ꬅ की कार के
अ⤀ᜅर होना सरुि尀�त नही ंहै

Lightning and thunder occur almost simultaneously / तिड़त और गज縂ꬅन लगभग एक साथ होत ेह縂ꬅ

The charges developed on bodies when they are rubbed against each other is due to transfer of electrons from
one body to the other / दो िपडंो ंको एक दूसरे के साप尀े� रगड़न ेस ेउन पर आवशे का िवकास एक िपडं स ेदूसरे
िपडं मꬅ इल漀ै�縂ꬅॉन के က�थानातंरण के कारण होता है

Correct Answer :­During lightning, it is not safe to be inside a car with a metallic top / तिड़त के दौरान,
धा䄀欃昀㜄क शीष縂ꬅ की कार के अ⤀ᜅर होना सरुि尀�त नही ंह ै

9)

Question Stimulus :­

Select the best electrical conductor from the metals given below. / िन䤀䰄िल䄀欃खत धातओु ंमꬅ स ेसव縂ꬅ�픅谀े긃 िवद्युत चालक
का चयन कीिजए

Silver / चादँी

Aluminium / ए毿�मुीिनयम

Copper / ताबंा

Iron / लोहा

Correct Answer :­Silver / चादँी 



10)

Question Stimulus :­

Following graph shows  the installed capacity and production (both in million tonnes) of
cement in major cement clusters for the year 2004. Answer the following questions using
the information provided. / िन䤀䰄 ꬅाफ वष縂ꬅ 2004 मꬅ ꬅमखु सीमꬅट समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ
लाख टन) िदखाता ह।ै उपल䘀鰄 कराई गई जानकारी का उपयोग कर िन䤀䰄 सवालो ंके जवाब दꬅ।

सीमꬅट समहू­ 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ लाख टन, 2004)

က�थािपत 尀�मता, उ灐ादन

 

Which two clusters had equal cement producĕon for the year? / िकन दो समहूो ंन ेवष縂ꬅ मꬅ बराबर सीमꬅट का उ灐ादन िकया
था?

Bilaspur and Nalgonda /िबलासपरु और नलगोडंा

Satna and Chandrapur / सतना और चंꬅपरु

Nalgonda and Yerraguntla / नलगोडंा और यरेागुंटला

Gulbarga and Chandrapur / गलुबगा縂ꬅ और चंꬅपरु

Correct Answer :­Gulbarga and Chandrapur / गलुबगा縂ꬅ और चंꬅपरु 

11)

Question Stimulus :­

Following graph shows  the installed capacity and production (both in million tonnes) of
cement in major cement clusters for the year 2004. Answer the following questions using



the information provided. / िन䤀䰄 ꬅाफ वष縂ꬅ 2004 मꬅ ꬅमखु सीमꬅट समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ
लाख टन) िदखाता ह।ै उपल䘀鰄 कराई गई जानकारी का उपयोग कर िन䤀䰄 सवालो ंके जवाब दꬅ।

सीमꬅट समहू­ 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ लाख टन, 2004)

က�थािपत 尀�मता, उ灐ादन

 

Which cement cluster’s had the lowest percentage difference in the installed capacity and the producĕon? / िकस सीमꬅट
समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन मꬅ सबस ेकम ꬅितशत का अतंर ह?ै

Satna / सतना

Gulbarga / गलुबगा縂ꬅ

Nalgonda / नलगोडंा

Yerraguntla / यरेागुंटला

Correct Answer :­Satna / सतना 

12)

Question Stimulus :­

Two circles with the same center and different radius are called ___________. / दो वतृ
िजनका कꬅꬅ एक हो और िꬅ䐀�ाएँ अलग­अलग हो ंवह ____________ कहलात ेह縂ꬅ।

Concentric circles  / सकꬅिꬅत वतृ

Eccentric circles / उ℀嘅ꬅिꬅत वतृ

Congruent circles / सवाꬅगसम वतृ   



None of the above / इनमꬅ स ेकोई नही

Correct Answer :­Concentric circles  / सकꬅिꬅत वतृ 

13)

Question Stimulus :­

Find the volume of a cuboid 16 m long, 14 m broad and 7 m high. / उस घनाभ का आयतन ᄀ윅ात कीिजए जो 16 मीटर लबंा ह,ै
14 मीटर चौड़ा ह ैऔर 7 मीटर ऊँचा ह।ै

1568 cubic meter / 1568 घन मीटर

968 cubic meter / 968 घन मीटर

1604 cubic meter / 1604 घन मीटर

1509 cubic meter / 1509 घन मीटर

Correct Answer :­1568 cubic meter / 1568 घन मीटर 

14)

Question Stimulus :­

In the given figure DE || BC.  Find EC / दी गयी आकृित मꬅ DE || BC ह ैतो EC ᄀ윅ात करो।

2 cm / 2 समेी.

3 cm / 3 समेी.

1 cm / 1 समेी.

1.5 cm / 1.5 समेी.

Correct Answer :­2 cm / 2 समेी. 

15)

Question Stimulus :­

The device called ________is used by the doctors to amplify the heart sound, it consists of an ear piece, tube and
________ / 縂ꬅदय 樀猄िन को बढ़ान ेके िलए िचिक》को ंꀂ灀ारा ꬅय㜀ु䀅 य䄀ु欃㜀䀅________कहलाती ह।ै इसमꬅ �픅ोिꬅका, नली और



________होत ेह縂ꬅ।

Thermometer, heart piece / तापमापी, हाट縂ꬅ पीस

Amplifier,  Chest piece / ꬅवध縂ꬅक, च㴀े뜃 पीस

Stethoscope, Chest piece / 㴀뜃थेोⰀ㜄ोप, च㴀े뜃 पीस

Stethoscope, heart piece / 㴀뜃थेⰀे㜄ोप, हाट縂ꬅ पीस

Correct Answer :­Stethoscope, Chest piece / 㴀뜃थेोⰀ㜄ोप, च㴀े뜃 पीस 

16)

Question Stimulus :­

Raj constructed a new house. He concreted the surroundings and pathway to his gate. As a student who loves
nature, which of the following statement would you support? / राज न ेएक नए घर का िनमा縂ꬅण िकया। उसन ेअपने
दरवाज ेके आसपास और रा㴀ᤄ ेको कंꬅीट स ेबनाया। एक िवꀂ灀ाथꬅ की तरह िजस ेꬅकृित स े怀洅ार ह,ै इनमꬅ स ेकौन से
कथन को आप समथ縂ꬅन दꬅग?े

Concreting will not allow the water to percolate in the premises / कंꬅीिटगं प䨀✄रसर मꬅ पानी को घसुन ेनहीं
दगेा

It will prevent water logging / य ेपानी के जमाव को रोकेगा

It will keep the premises look neat and tidy / य ेप䨀✄रसर को साफ सथुरा िदखाता रहगेा

It will become slippery during rainy season / बा䨀✄रश के मौसम मꬅ यह िफसलन मꬅ बदल जाएगा

Correct Answer :­Concreting will not allow the water to percolate in the premises / कंꬅीिटगं प䨀✄रसर मꬅ
पानी को घसुन ेनही ंदगेा 

17)

Question Stimulus :­

Following graph shows  the installed capacity and production (both in million tonnes) of
cement in major cement clusters for the year 2004. Answer the following questions using
the information provided. / िन䤀䰄 ꬅाफ वष縂ꬅ 2004 मꬅ ꬅमखु सीमꬅट समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ
लाख टन) िदखाता ह।ै उपल䘀鰄 कराई गई जानकारी का उपयोग कर िन䤀䰄 सवालो ंके जवाब दꬅ।



सीमꬅट समहू­ 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ लाख टन, 2004)

က�थािपत 尀�मता, उ灐ादन

 

Which of the following clusters had equal installed capacity for the year? / िन䤀䰄िल䄀欃खत समहूो ंमꬅ स ेिकन दोनो ंकी က�थािपत
尀�मता वष縂ꬅ मꬅ बराबर थी?

Satna and Gulbarga / सतना और गलुबगा縂ꬅ

Bilaspur and Chanderia /िबलासपरु और चदं䨀े✄रया

Nalgonda and Yerraguntla/ नलगोडंा और यरेागुंटला

Chanderia and Nalgonda / चदं䨀े✄रया और नलगोडंा

Correct Answer :­Nalgonda and Yerraguntla/ नलगोडंा और यरेागुंटला 

18)

Question Stimulus :­

The phenomenon that helps us to see different objects around us.   /  वह प䨀✄रघटना िजसस ेहम
अपन ेआसपास के िविभ⨀촅 व㴀ᤄओु ंको दखे सकत ेह縂ꬅ कहलाती है

Regular reflection   /    िनयिमत परावत縂ꬅन

Refraction   /   अपव縂ꬅतन

Diffraction   /   िववत縂ꬅन

Total internal reflection  /   कुल आतं䨀✄रक परावत縂ꬅन



Correct Answer :­Regular reflection   /    िनयिमत परावत縂ꬅन 

19)

Question Stimulus :­

Insert the missing link in the food chain. / खाꀂ灀 �픅ृंखला मꬅ लापता कड़ी डालꬅ।

Grass    ­­­­­­­­­­­­­      frog        snake        eagle / घास  ­­­­­­­­­­­­­    मꬅढक
      सापं      गꬅड़

sun / सयू縂ꬅ

squirrel / िगलहरी

lion / शरे

insect / कीट

Correct Answer :­insect / कीट 

20)

Question Stimulus :­

Sanjana's roll number is a two digit number. Her friend Alisha's roll number has the same
digits as Sanjana's roll number, with the digits interchanged.  If they add their roll
number, and divide the sum by 11, then ______________ is the remainder. / सजंना का ꬅमाकं
दो अकंो की स䴀ं�ा ह।ै उसकी सहलेी अलीशा के ꬅमाकं मꬅ वही अकं अतंिव縂ꬅिनमय ह縂ꬅ जो अकं सजंना के ꬅमाकं मꬅ ह縂ꬅ। यिद वे
अपन ेꬅमाकंो ंको जोड़,े एव ंयोग को 11 स ेिवभािजत करꬅ, तब शषे _________ ह।ै

0

1

2

5

Correct Answer :­0 

21)

Question Stimulus :­

Following graph shows  the installed capacity and production (both in million tonnes) of
cement in major cement clusters for the year 2004. Answer the following questions using
the information provided. / िन䤀䰄 ꬅाफ वष縂ꬅ 2004 मꬅ ꬅमखु सीमꬅट समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ
लाख टन) िदखाता ह।ै उपल䘀鰄 कराई गई जानकारी का उपयोग कर िन䤀䰄 सवालो ंके जवाब दꬅ।



सीमꬅट समहू­ 尀�मता और उ灐ादन (दोनो ंमꬅ लाख टन, 2004)

က�थािपत 尀�मता, उ灐ादन

Which cement cluster’s had the highest percentage difference in the installed capacity and the producĕon? / िकस सीमꬅट
समहूो ंकी က�थािपत 尀�मता और उ灐ादन मꬅ उ䬀贃तम ꬅितशत का अतंर ह?ै

Satna / सतना

Bilaspur / िबलासपरु

Chanderia / चदं䨀े✄रया

Nalgonda / नलगोडंा

Correct Answer :­Nalgonda / नलगोडंा 

22)

Question Stimulus :­

Among the appliances listed below, which does not use electromagnet? / नीच ेसचूीब䨀� उपकरणो ंमꬅ स ेकौन िवद्युत
चुंबक का ꬅयोग नही ंकरता?

Toys / 䄀欃खलौने

Electric bell / िबजली की घटंी

Washing machine / वॉिशगं मशीन

Room heater / ꬅम हीटर

Correct Answer :­Room heater / ꬅम हीटर 



23)

Question Stimulus :­

The animals which have water vascular system  are / व ेपश ुिजनमꬅ जल वािहका तंꬅ होता ह,ै कहलात ेह縂ꬅ

Fishes / मछिलयां

Sponges and Hydra / 㠀䐄जं और हाइड縂ꬅा

Whale / �笃ले

Dolphine / डॉलिफन

Correct Answer :­Sponges and Hydra / 㠀䐄जं और हाइड縂ꬅा 

24)

Question Stimulus :­

Oral drops are administered to children below 5 years to eradicate a disease from our country. Which is that viral
disease? / हमारे दशे स ेएक रोग उ⤀㤆लून के िलए 5 वष縂ꬅ स ेकम उ혂ꬅ के ब䬀贃ो ंको मौ䄀欃खक बूँदꬅ दी जाती ह縂ꬅ। यह वायरल
बीमारी कौन सी ह?ै

Polio / पोिलयो

Tuberculosis / 尀�य रोग

Typhoid / टायफाइड

Chicken pox / छोटी चचेक

Correct Answer :­Polio / पोिलयो 

25)

Question Stimulus :­

The area of the triangle ABC given in the figure is_________ / िदए गए िचꬅ मꬅ िꬅकोण
ABC का 尀�ेꬅफल ह ै_________

 

48



60

24

30

Correct Answer :­24 

26)

Question Stimulus :­

Find the roots of the equation  / समीकरण   के मलू िनकािलए

6 and 9 / 6 और 9

6 and 6 / 6 और 6

3 and 3 / 3 और 3

6 and 3 / 6 और 3

Correct Answer :­6 and 3 / 6 और 3 

27)

Question Stimulus :­

Evaluate sin 60o cos 30o + sin 30o cos 60o / sin 60o cos 30o + sin 30o cos 60o  का म毿ु�ाकंन
करꬅ|

1

¾

1/4

Correct Answer :­1 

28)

Question Stimulus :­

What is the main reason for decrease in number of rare animals? / दलु縂ꬅभ पशओु ंकी स䴀ं�ा मꬅ कमी का पमखु कारण
ᨀ�ा ह?ै



Hunĕng / िशकार

Cuħng the branches of few trees which give food to animals / कुछ व尀ृ�ो ंकी शाखाओ ंका कटना जो पशओु ंको
आहार दतेी ह縂ꬅ

Over grazing / अ䄀欃ािधक चराई

Deforestaĕon / वनो⤀㤆लून

Correct Answer :­Deforestaĕon / वनो⤀㤆लून 

29)

Question Stimulus :­

Treaded tyres are grooved. It is done / सोपान पाद वाल ेटायर खाचँदेार होत ेह縂ꬅ। ऐसा िकया जाता ह ै:

To provide beĥer grip on the road / सड़क पर बहेतर पकड़ ꬅदान करन ेके िलए

Make the tyre look good / टायर को अ樀猄ा िदखान ेके िलए

To decrease fricĕon of the tyre with the road / सड़क के साथ टायर के घष縂ꬅण को कम करन ेके िलए

Increase the risk of sliding / िफसलन ेके खतरे को बढ़ान ेके िलए

Correct Answer :­To provide beĥer grip on the road / सड़क पर बहेतर पकड़ ꬅदान करन ेके िलए 

30)

Question Stimulus :­

Ganga action plan, launched in 1985 is aimed at  / 1985 मꬅ गगंा ए䴀혂न योजना का ꬅमोचन िकस उ錃Ⰰेꠃ
स े쀁ꬅआ

Using River Ganga for spiritual activities / गगंा नदी का उपयोग आ䰀洅ा䄀欃ᘀ윅क गितिविधयो ंमꬅ करन ेके िलए

Developing  River Ganga for attracting tourists / गगंा नदी का िवकास पय縂ꬅटको ंको आकिष縂ꬅत करने
के िलए

Reducing pollution in river Ganga / गगंा नदी मꬅ ꬅदूषण कम करन ेके िलए

Building dams in river Ganga / गगंा नदी पर बाधंो ंके िनमा縂ꬅण के िलए

Correct Answer :­Reducing pollution in river Ganga / गगंा नदी मꬅ ꬅदूषण कम करन ेके िलए 


